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ESERCIZIO 1 (12 punti) 
 
Un punto materiale di massa M è inizialmente fermo su un piano orizzontale scabro (coefficiente 
di attrito statico e dinamico µs e µD, rispettivamente. Il punto è collegato attraverso una fune 
inestensibile e di massa trascurabile ad un altro punto di mass m, come in figura. Ma massa m si 
trova inizialmente ad un’altezza h dal suolo. Si determini: 
 

1. Il massimo valore di µs perché il punto M si muova. 
 
Supponendo ora un valore di inferiore a quello determinato nel 
punto precedente si determini: 
 

2. Il valore dell’accelerazione del punto M prima che m tocchi il suolo; 
3. La tensione del filo prima che m tocchi il suolo 
4. La massima velocità raggiunta dalla massa M 

 
 
ESERCIZIO 2 (10 punti) 
 
 
Si ricavi la relazione che lega pressione e volume in una trasformazione adiabatica reversibile di un 
gas perfetto. Si diano per noti i calori specifici molari a volume e pressione costante. 
 
ESERCIZIO 3 (8 punti) 
 
Si illustrino i decadimenti radioattivi di tipo alfa, beta e gamma. 
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Esercizio 1. 
 
Scrivendo la II legge di Newton per i due punti materiali nelle condizioni di equilibrio si ricava: 
 

−𝜇!𝑁 + 𝑇 = 0		𝑒	𝑁 = 𝑀𝑔 
 

−𝑇 +𝑚𝑔 = 0 
 
Da cui si ricava che 𝜇! =

"
#

 
 
Nel caso dei corpi in moto, sempre per la II legge di Newton si può scrivere: 
 
 

−𝜇$𝑁 + 𝑇 = 𝑀𝑎		𝑒	𝑁 = 𝑀𝑔 
 

−𝑇 +𝑚𝑔 = 𝑚𝑎 
 
Da cui si ricava: 
 
𝑎 = "%&'!#%

"(#
 e 𝑇 = 𝑚𝑀𝑔 ∙ )('!

"(#
 

 
Il moto dei due corpi è uniformemente accelerato. Per percorrere la distanza h il corpo m impiega 
un tempo: 

𝑡 = 02ℎ
𝑎  

La velocità massima è raggiunta da M proprio dopo il tempo t ed è pari a: 
 

𝑣 = 𝑎 ∙ 𝑡 = √2𝑎ℎ = 0
2ℎ(𝑚𝑔 − 𝜇$𝑀𝑔)

(𝑚 +𝑀) 	 


